

· 验方介绍 ·

神仙健骨丹

四川省三台县中医骨科医院 吴绍静 王兴荣

神仙健骨丹系我家祖传秘方。它源于少林珍本——《武术药方全书》，家父得之，乃为五代传人。家父从事骨科专业五十余年，以健骨丹救治伤疾者，更不胜数，乃视健骨丹为《武术药方全书》之精华，故秘而不授。家父去世，方书乃传，我们经过二十多年的临床应用，其总有效率为96%，其中新鲜骨折为96.5%，陈旧性骨折为96.6%，骨质增生为90.3%，软组织损伤为98.8%，痹证为97.7%。

一、药物组成

虎骨30g	龙骨15g	公丁20g	土别50g
续断50g	青皮40g	川乌30g	山药30g
油朴30g	台乌50g	苏木40g	大黄100g
没药30g	自然铜30g	红花30g	赤芍40g
猴骨50g	血竭20g	香附30g	乳香30g
姜黄100g			

《素问调经论》曰：“人之所以有者，血与气耳”，“血气不和，百病乃变化由生”。一切伤损，所及内外，皮肉筋骨气血经络脏腑之一身皆可为患，此皆气血之变所由。

祖国医学认为气为血之帅，血为气之使，气行则血行，本组方药循这一生理特点，并根据心主血脉，脾主肌肉，肾主骨生髓，肝主筋，肺主皮毛的五脏生理特点，和气滞血淤，血淤则气难行的气血的病理变化，以及血脉不治则血出及淤，肌肉不用则萎废，骨断髓空则骨不用，血不养筋则筋软或拘，气不充皮毛则焦枯的五脏之主的病理变化。该方药具选择性而入心、肝、脾、肺、肾等各经，或具入多经的药物，使产生引经或入经的协同效用。故归纳概括有活血化淤，祛风除湿，通经活络，续筋健骨之功，最适用于各类骨折，骨质增生，软组织损伤，肩周炎、痹证等病之骨断筋折，气滞血阻，风寒湿闭阻经络。

三、制法

虎骨、猴骨沙炒；血竭另研加入；乳香，没药去油；自然铜醋煅；诸药研细成末，和匀瓶装备用。

四、用法：

1. 本方外敷内服均可。内服成人每次6克，一日三次，小儿酌减。

2. 新鲜骨折淤肿甚者，宜开水调、温敷伤处，陈旧性骨折以活血酒调敷伤处。

3. 痹证属风湿者，以药酒、开水各半调敷患处；痹证属寒湿者，以开水调敷患处。

4. 软组织损伤，初期宜开水调敷伤处，中后期宜酒药调敷伤处。

5. 骨质增生，肩周炎内服，外敷患处并配合按摩治疗效果更佳。

五、使用注意：

1. 敷药后，局部有痒感者，忌用手抓。

2. 孕妇禁内服。

六、效用分析

1. 临床资料：近期观察184例，其中男性106例，女性78例，男、女之比为1:0.74；分用药组和未用药组（即对照组），具体情况见下表：

骨折名称	未用药组		平均临床愈合天数		用药组		平均临床愈合天数	
	组别	成人	儿童	成人	儿童	成人	儿童	成人
肱骨干骨折	8	9	31	24	8	9	28	20
尺桡骨折	19	14	43	27	16	14	33	19.2
股骨干骨折	7	9	44	42	7	9	40.5	23
胫腓骨折	7	4	54	30.2	7	4	49.8	35
软组织损伤	12	6	10	5	12	6	5	3

2. 体会：对新鲜骨折的治疗，应尽早复位，复位固定是关键，但复位后用接骨药是祖国医学正骨科的传统特点，敷药可佐助局部散淤消肿，理气止痛。据接受治疗的病人反映，伤处敷药后温热、舒适，有镇痛作用。经临床观察该方药有活血化淤，消肿止痛，舒经活络，续筋接骨，促尽骨痂生长的功用。用于肩周炎、骨质增生以祛风除湿，通经活络，配合按摩治疗，取得优良效果；对于陈旧性骨折，经用药观察，可改善局部营养状况，加强血液循环，消除肌肉粘连，伤患反映，功能活动恢复较好。

3. 方药中续断、姜黄、红花、苏木、大黄、青皮均兼入气、入血为主药，理气、活血、止痛、通经络、疗伤损。乳香、没药前者香烈走窜，为活血

· 古文摘译 ·

接骨点释

中国深圳红十字会医院

原文：接骨者，使已断之骨合拢一处，复归于旧位也。凡骨之断而两分，或折而陷下，或破而散乱，或歧而旁突，相其形势，徐徐接之。使断者复续，陷者复起，碎者复完，突者复平，皆赖乎手法也。或皮肉不破者，骨若全断，动则辘辘有声；如骨损未断，动则无声。或有零星败骨在内，动则淅淅之声，后必溃烂流脓。其骨已无生气，脱离肌肉，其色必黑，小如米粒，大若指头。若不摘去，溃烂经年，急宜去净；如其骨尚未离肉，不可生割，恐伤其筋，俟其烂脱，然后去之。

治法：先用代痛散煎汤薰洗，将其断骨拔直相对，按摩平正如归。先用布条缚紧，又将糕匣木板修园绑之，又将布条缠缚，再将杉篱环抱外边，取其紧劲挺直，使骨缝无离绽脱走之患。内服接骨紫金丹，兼调理用地黄汤。四五日后放绑复看，如其走失，仍照前法。二三月间换绑数次，百日可痊。凡人断臂与断膊，断腿与断骻，绑法相同。治分上下，或用器具，与形体相当，随机变化可也。或筋断者难续，盖筋因柔软，全断则缩于肉里，无用巧之处也。若断而未全，宜用续筋药敷之，内服壮筋养血汤可愈。

(本文摘于：清·钱秀昌《伤科补要》卷二)。

译文：接骨的医生，使病人已经折断的骨头又对合一起，恢复到原来的位置。不论何人的骨头折断后就分成两段，有的折断的骨头向下凹陷，有的折断的骨头破碎散乱，有的折断的骨头分岔就向一旁突出，医生要详细诊察病人断骨的形态，慢慢地给连接。使折断的骨头重新连接起来，使陷下的断骨要恢复起来，使破碎散乱的断骨要修复完整，使向

止痛要药，后者可通可散，散血祛淤，为伤科之要药，而乳香更兼疗风寒湿痹证；血竭、土别、自然铜三药活血理伤，接骨续筋，而血竭专入血分，为治血淤肿痛之要药，主打伤损折，一切疼痛；川乌性轻疏，温通心、脾、肾之阳，通经络，主风寒湿痹、骨节疼痛、肌肤麻木不仁，油朴、台乌行气化湿，除湿滞之由；以上诸药为辅，增强活血、理气、通络之功。公丁、赤芍入气入血，龙骨、虎骨、猴骨入肾走肝，且赤芍助方中大黄活血消淤、攻坚破积，龙骨能敛不足正气不泄，虎骨、猴骨走

高礼作 刘太书

一旁突出的断骨要修复平整，这全依靠医生接骨的精巧手法了。有的病人骨折而皮肌未破，骨质如果完全断离，稍一活动断骨端尖的磨擦就会发出辘辘的响声；如果骨质受损伤后但没有断离，活动时就不会有声音。有时病人有散在的死骨在内，活动时死骨片磨擦就会发出淅淅的响声，以后必然溃烂流脓。死骨已经没有生命之气，脱离肌肉，它的颜色必然发黑，小的象米粒那样小，大的象手指头那样大。如果不把死骨摘除，时间长了就会溃烂，应立刻摘除去净；如果死骨还没有离开肌肉，不能勉强摘除，恐怕伤害病人的筋骨，等待死骨脱离溃烂的肌肉，而后再将它摘除。

治疗方法：首先用代痛散煎汤熏洗，再把那断骨牵拉对直，按摩平正象原来一样。先用布条相紧，又把轻薄有弹性的木板削成半园状捆绑患处，木板上用布条缠绕捆绑，最后还用杉木皮环抱捆绑外边，使它紧劲挺直，使骨缝没有再次裂开和脱离位置的祸患，内服《接骨紫金丹》兼用《地黄汤》调理。过四、五天后解绑再看，如果断骨离开位置，仍就按照前面的方法治疗。二、三个月内换绑数次，一百天就能痊愈。任何人的臂断和膊断，大腿骨断和小腿骨断，绑法都一样。治法分上肢下肢。所用的接骨器具，要与患者形体相同，随着骨折部位的不同变化而制作就能使用。有的筋断后很难连接，大概是因为筋柔软，全断就会收缩到肉里，没有使用技巧手法的地方。如果筋虽断但没有全部断开，宜用续筋药物外敷它，内服《壮筋养血汤》可以愈合。

筋骨、祛风除湿散寒通经络，为引为佐。香附使诸药走窜得当，山药为全方中专入阴分之品，为防辛温燥烈太过，故二药为方中使药。全方配伍咸宜，剂量详斟得当。

中医伤科的药物治疗骨折占很重要地位。我们仅仅以前辈遗留下来的方法而继承，从临床观察认为“神仙健骨丹”，外敷有消肿止痛，促进骨痂生长作用，内服有提高机体新陈代谢作用。由于时间紧促，条件限制，我们仅从临床角度观察整理，尚

(下转41页)